

# 海基會「2019 大陸台商小型座談活動」(秋節) 建議事項辦理情形彙整表

陸委會 108 年 11 月 4 日

台商建議事項	辦理機關	辦理情形
<p>一、「禁止中共代理人」修法相關建議</p> <p>(一) 日前剛完成「國安五法」修法，現在再提案修法是否有急迫性？不修就會危害國家生存嗎？有很多狀況不容易斷定，請政府審慎思考以下問題：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 台企聯的主管機關是大陸民政部及國台辦，如何界定台企聯有沒有參與大陸的組織？</li> <li>2. 兩岸通婚頻繁，大陸配偶如果是共產黨員，是否認定這個台灣人支持中共國家機關？如果第二代在大陸出生沒有申請中華民國的身分證，只持有大陸身分證，甚至加入共青團，他們是中共代理人嗎？</li> <li>3. 許多台灣教授赴大陸國立大學授課，若要申請大陸「千人計畫」進行學術交流，這樣會不會成為中共代理人？如何認定？</li> <li>4. 許多台商參與或投資大陸國營企業股份，算不算支持大陸組織？</li> <li>5. 台商的聯貸案如果與大陸的國企有關算不算有合作關係，該如何界定？</li> <li>6. 協助安排台生赴大陸證期會、上交所等單位實習，台生到底能不能去？</li> <li>7. 協助台灣農漁民在大陸銷售農漁產品，透過國營企業的體系通路銷售，這樣算不算資匪？</li> <li>8. 台商若被要求參加大陸「敵對團體的國慶」或其他慶典，要如何解讀？</li> </ol> <p>(二) 希望政府不要立惡法，讓台商能夠安心回家、免於恐懼，懇切希望政府挽回台商的心，使台商真正感受回到家的溫暖，可以安心投資。</p>	<p>陸委會</p> <p>海基會</p>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 立法部門就反中共滲透修法業提出多項法案，本會將持續聽取各界意見，配合立法院立法程序：             <ol style="list-style-type: none"> <li>(1) 近年中共以「銳實力」對民主社會進行滲透與分化，這是舉世公認的事實。先進民主國家，對於境外勢力滲透影響國家安全、社會秩序及干預民主政治正常運作的情形，也紛紛採取法制作為極力防制。</li> <li>(2) 眾所周知中共對台滲透非常嚴重，相關強化防範中共對台滲透干預的法案，政府會持續彙整專家學者及各界意見，尋求社會共識，期待可以形成妥適周延的立法，有效對應中共的滲透干預行為。</li> </ol> </li> <li>2. 陸委會將持續強化對外溝通說明，化解各界疑慮             <ol style="list-style-type: none"> <li>(1) 政府的修法，並非針對哪一類群的對象，而是針對中共的滲透行為，以導正交流秩序，陸委會將持續強化對外溝通說明，以化解各界的疑慮。</li> <li>(2) 在 9 月 12 日及 14 日海基會辦理之台商秋節座談及聯誼活動，陸委會已向台商說明，政府保證，正當做生意的台商都不會受到影響，相關修法與商業實務上行之有年的商業代理無關，絕對不會影響正常的商務運作，也不會有限制中國大陸台商投資經營及權益的問題，更沒有入罪台商的問題，請台商朋友放心。為使台商充分了解政府立場，陸委會及海基會將持續與台商溝通。</li> </ol> </li> <li>3. 針對中共政治代理人修法乙事，海基會在這段期間透過各種管道及場合廣泛聽取台商的聲音與意見。</li> <li>4. 所謂「禁止中共代理人」在實質面上指的是「政治代理人」，是針對媒體或特定團體，不是針對台商，政府絕對相信台商是愛台灣、是為兩岸做事。</li> <li>5. 海基會已在第一時間向政府高層及黨團反映台商意見，陸委會及民進黨立院黨團也都相當重視。修法是一個嚴謹的過程，政府不會倉促立法，請台商一定要放心，海基會關心台商的處境，也尊重立法院的職權，必要時將隨時向主管機關及立法院溝通說明。</li> </ol>

台商建議事項	辦理機關	辦理情形
<p>(三) 台商尊重海基會，希望海基會也要支持台商，維持 20 多年來的情誼，不要幫助個別政黨做傷害台商的事。「禁止中共代理人」的修法是沒有必要的事，建議不要做。若真要修法，希望明確條文內容，不要讓台商輕易踩到這條線。</p> <p>(四) 「禁止中共代理人」的修法是對台商的歧視。台商是為兩岸、為中華民國創造經濟奇蹟的實質貢獻者，這件事情應該連提都不要提，對台商不要有非善意的行為。</p> <p>(五) 「禁止中共代理人」的修法是封殺台商，非常不智。所有大陸台商都心驚膽跳，何謂「代理人」？草案解釋含糊，範圍難以界定。若成立，等於回到戒嚴時代。盼望海基會、陸委會協助反映台商心聲。</p> <p>(六) 兩岸交流要長長久久，不應過度刺激，無事變有事。「代理人」議題最好不要、也別再討論，以免演變成政治議題，傷害台商。</p> <p>(七) 現階段台商在大陸的經營及活動，透過兩岸條例及相關法令都規範的很清楚，台商也一直都很守法，當初限制台商不能當政協代表，我們就不當，但為了能替台商及在大陸的台灣人發聲，改任特聘委員。「禁止中共代理人」修法規範不明確也沒有必要性，應撤案。</p> <p>(八) 感謝海基會在大陸居住證、中共代理人這些事件上做的努力。美中貿易戰下，台商經營更加艱難，更需要娘家照顧。台協幹部為了維繫兩岸交流，出錢出力。希望政府不要因政治角力，把台商當作祭品。</p>		





台商建議事項	辦理機關	辦理情形
<p><b>五、對兩岸關係相關建議</b></p> <p>(一) 兩岸相互交流對台商及台灣的經濟都相當重要，希望政府不要有意識形態，不必然要把大陸當敵人，只要兩岸和平穩定交流，就會有助台灣和平永續發展。</p>	<p><b>陸委會</b></p>	<p>1. 政府的兩岸政策立場清晰一貫，致力維護台海和平穩定，持續推動兩岸健康有序交流，據本會長期民調，此一立場獲得台灣主流民意高度肯定。反觀北京當局年初提出「習五條」，意圖以「一國兩制台灣方案」改變兩岸現狀，藉由文攻武嚇，加大對台施壓與分化，破壞台海及區域和平穩定，成為對台灣最大的威脅來源。</p> <p>2. 兩岸關係發展雙方均有責任，雙方也必須以保障人民福祉權益為依歸，尤其是對岸應放棄強迫台灣接受「一國兩制」的僵化思維與意識型態。政府將遵循總統「指導綱領」應處中共對台負面作為，也呼籲對岸正視中華民國存在客觀事實，透過溝通對話，化解分歧，創造兩岸務實互動空間。</p>
<p>(二) 台灣青年與大陸青年應該密切交流，特別是大學生，政府應該重視青年交流，增進彼此的認識。</p>	<p><b>陸委會</b></p>	<p>為促進兩岸青年學生相互瞭解及充分互動，陸委會長期持續辦理「台灣多元文化探索研習營」、「兩岸法律研究生論壇交流」、「兩岸青年和平工作坊」等兩岸青年學生交流相關活動，邀請在台就學陸生或中國大陸重要大專校院學生參加，鼓勵中國大陸青年與我學生相互切磋學習，體驗台灣自由、多元、人權、法治的社會價值，讓兩岸學生瞭解並尊重彼此社會的異同，培養提升民主素養。</p>
	<p><b>教育部</b></p>	<p>教育部向來鼓勵對等互惠之兩岸教育交流，將持續配合陸委會、海基會等相關部會辦理兩岸學生青年交流活動。</p>